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1. Topicos de geometria plana

Apresentamos aqui um resumo de alguns conceitos estudados em geometria pla-
A b - - - - -
na, para que voceé possa recorda-los e aplica-los, sempre que necessario, neste estudo
da geometria espacial.

Angulos

Classificacdo

Anguloreto  Mede 90°.

med(AOB) = 90°

&,
=8

Anguloagudo A sua medida é menor que a de um 4ngulo reto.

med(AOB) < 90°

...-.—..-._........_..._uu.u...........uu_.....*

-

O

Angulo obtuso A sua medida é maior que a de um angulo reto.

e ittt

med(AOB) > 90°
o e
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Angulos complemeniares
Dois angulos sio complementares quando as suas medidas somam 90°.

35° + 55° = 90°

557

Angulos suplementares
Dois angulos sao suplementares quando as suas medidas somam 180°.

30° + 150° = 180°

150°

Duas retas paralelas e uma transversal

Duas retas, r e s, distintas e paralelas, cortadas por uma transversal, determinam
pares de angulos importantes no estudo da geometria. Veja a figura.

= I

r//s

t € a reta transversal

(GEOMETRIA ESPACIAL TOPICOS DE GEOMETRIA PLANA




Usamos as seguintes denominacoes:

Angulos alternos internos

d=f
e=C_C

Angulos alternos externos

%
]
"}

b
I
-

Angulos colaterais internos

med(d) + med(&) = 180°
med (&) + med() = 180°

Cada par desses angulos tem a mesma medida; sao
angulos congruentes.

Cada par desses angulos tem a mesma medida; sao
angulos congruentes.

- 5

A soma das medidas de cada par desses angulos vale
180°; sao angulos suplementares.
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Angulos colaterais externos A soma das medidas de cada par desses angulos vale
180°; sao angulos suplementares.

- i
med(a) + med(h) = 180°
med(b) + med(g) = 180°
- = 5
Angulos correspondentes Cada par desses angulos tem a mesma medida; sao
angulos congruentes.
R . - = I
a=e b=f
c=g d=h
- - 5
I'riangulos
A
a Indicacao: AABC
Lados: AB, BC, CA
Vértices: A, B, C
Angulos internos: 4, b, ¢ ouA, B, C
b ¢
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Os tridngulos quanto aos lados

Equilatero  Os trés lados sao congruentes e os trés angulos internos sao congruen-
tes, medindo 60° cada um.

I[sosceles  Os dois lados sao congruentes e os dois angulos da base sao congruentes.

A

med(b) = med(¢)

o
3>

B ;

]

Escaleno  Possui uma medida diferente para cada lado e para cada angulo.

A

» Em um triangulo, ao maior angulo opoe-se o maior lado.

416,
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Os tridngulos quanto aos dngulos

Acutangulo  Todos os angulos internos sao agudos.

(=}

a, b e ¢ sao angulos agudos

med(2) < 90°, med(b) < 90° e med(¢&) < 90°

o>
>

Obtusangulo  Possui um angulo interno obtuso.

A

O angulo ¢ é obtuso.

med(c) > 90°

o

C B

Retangulo  Possui um angulo interno reto.

O angulo a € reto.

med(a) = 90°

(cateto) b a (hipotenusa)

A ¢ (cateto) B
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Angulo externo

Em um tridngulo, a medida de qualquer um de seus angulos externos € igual a
soma das medidas dos angulos internos nao-adjacentes a ele.

A

* dé angulo externo e adjacente a ¢ = med(ﬁ) = med(a) + mecl(B) I

Soma dos dngulos internos de um tridngulo

A

B C

i, b e ¢ sio angulos internos do AABC = med(a) + med(b) + med(&) = 180°

Area de um triangulo

Triangulo qualquer b: medida da base AC
h: medida da altura relativa a base AC

\ a,b e c:medidas dos lados BC,AC e AB
, p: semiperimetro
ﬂ:: h ._!C

l A, =plp—ap—-b)Xp -0 I

Tapicos DE GEOMETRIA PLANA .4\19 GE‘E-'METRM ESPACIAL




Triangulo equilatero

£: medida do lado
h: medida da altura
£ )

Relacoes métricas num tridangulo retdngulo

sy a: medida da hipotenusa

b e c: medidas dos catetos

h: medida da altura relativa a hipotenusa

=

m e n: medidas das projecoes dos
catetos sobre a hipotenusa

o]
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Semelbanca de iridngulos

Definicdo

Observe a figura, onde ‘AB'//AB, AC // AC e B'C' // BC:

Os triangulos ABC e AB’C’ tém a mesma forma.

Dizemos que esses triangulos sio semelhantes, fato que indicamos com
AABC ~ AA'B'C’, quando existe uma correspondéncia entre os seus vértices, de

modo que:

a. Os angulos correspondentes sao congruentes

b. Os lados correspondentes sio proporcionais

Teorema fundamental da semelbanca de tridngulos

Se uma reta paralela a um lado de um triangulo intercepta os outros dois lados em
pontos distintos, entio ela determina um novo triangulo semelhante ao primeiro.

TOPICOS DE GEOMETRIA PLANA

MN // PQ

AAMN ~ AAPQ entio:
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Casos de semelbanca
19caso AA

Dois triangulos que possuam dois angulos respectivamente congruentes sio se-

melhantes. .
A‘I‘

ﬁi

A °
B

} AABC ~ AABC
A’

B C B’ C

29 caso LAL

Dois triangulos que possuam dois lados correspondentes proporcionais € os an-
gulos compreendidos entre eles congruentes sao semelhantes.

3 AB AC [ AABC~ AABC

ﬂ‘l‘

B’ o

32 caso LLL

Dois triangulos que possuam os lados correspondentes proporcionais’sio seme-

lhantes.
AB BC AC
_——,—, e — ﬁ _ & "Rn\™
A  AB  BC AC } ABC ~ AABC
"
B C B’ G
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Quadrildteros

A soma das medidas dos angulos in-
ternos ¢ a soma das medidas dos angulos

externos medem 360°.

med(@) + med(b) + med(&®) + med(d) = 360°

‘ med(&) + med() + med(g) + med(h) = 360° I

Area

b: medida de uma base

h h: medida da altura relativa a essa base

D C ‘Asz'hl

kr----

I‘_") —
Trapézio
b
z A : b: medida da base menor
, B: medida da base maior
ih h: distancia entre as bases
i " by
51 AT — (B )
D c 2
B
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Quadrado

A £ B
<] o E
{: medida do lado
l ¢ _ 2
Ag = £
ol : _ 6
D ) C
Retangulo
A _ _ _ B
g E
. :
| A,=a'b
=] =4 == =2 [e]
D a C
Losango
d: medida da diagonal menor
D: medida da diagonal maior
Circulo e circunferéncia .
Circulo r: medida do raio

n=314
area do circulo

lAc=n-r2 I

comprimento da circunferéncia

‘C=2ﬂ;-r I
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Poligonos regulares (relacoes)
Poligono regular é todo poligono cujos lados sao congruentes € cujos angulos
internos sao congruentes.
Usaremos a seguinte notagao:
£: medida do lado g2
a: medida do apotema |
r: medida do raio da circunferéncia circunscrita

p: semiperimetro

Triangulo eqtiilatero

Quadrado

Hexagono
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e (110 "ﬁ\l

h= 2 ST
Propostos g o
60 2 2
o f ’ _;l"?
1072 (UECE) O angulo igual a > do sefi‘suple-
mento mede:

a) 100° c) 36°
b) 144° d) 80°

1073 (UFES) O triplo do complemento de um
angulo € igual a terca parte do suplemento
deste angulo. Este 8ngulo mede:

I In

a) '“8— rd d) T*fl rd
5 o

D) 16 rd e) 5 rd
I

C) T ra

1074 Calcule os valores de x, em graus.
a) A 1 '

Ox + 8°

o)

1075 (Fuvest-SP) Na figura, as retas re s sdao pa-
ralelas, o dngulo 1 mede 45° e o angulo
2 mede 55°. A medida em graus do angulo
3é
a) 50°
b) 55°
c) 60°
d) 80°
[ ¢) 100°

r

(GEOMETRIA ESPACIAL

1076 (FEI-SP) Na figura, as retas re ssao paralelas. -
A medida do angulo indicado com xé:
a) 70°
6))50° Jrag= 2
c) 60°
d) 85°
= e) 65°

AR

>

Ox + Q‘Uﬂ:f +1Hﬂ ;:.‘r r:d
f h n - e
> L

S

1077 (PUCCAMP-SP) Na figura, r e s sao parale
las. O angulo x mede: 3t
a) 60° : 22
b) 65° 5 |
c) 70°
d) 75
e) 80°

"+ JF 2 41078 (UFGO) Na figura, as retas r e s sdo parale-
- 2 las. A medida do angulo b é:

a) 100° d) 140°
7_SEl b) 190° e) 130°
Sas c) 110°

1079 (PUC-SP) Na figura, a = 100° e b = 110°.
Quanto mede o angulo x?
(a) 30°
b) 50°
c) 80°
d) 100°
e) 990°
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1080

1081

1082

1083

(Fuvest-SP) Na figura: AB = BD = CD. En-
tao:
a) y = 3x
L b))y =9x
c) X +y=180°
d)x=vy
e) 3x = Qy

A B C

(UFMG) O reciproco do teorema "Num

tridangulo isdsceles os angulos da base sdo

Iguais” é:

a) Os angulos da base de um triangulo
isOsceles sdo iguais.

L) Se os angulos da base de um triangulo
sd0 iquals, entdo o tridngulo é isdsceles.

c) Num tridngulo isésceles, os dngulos da
base Ndo sdo Iguais. .

d) Se os dngulos da base de um tridn-

— gulo ndo sdo iguais, o tridngulo ndo é
Isosceles.

e) n.d.a.

(Fuvest-SP) A sombra de um poste verti-
cal, projetada pelo Sol sobre um chao pla-
no, mede 12 m. Nesse mesmo Instante, a
sombra de um bastdo vertical de 1 m de
altura mede 0,6 m. A altura do poste é:

aém d) 20 m
b)7,2m e) 72 m
c)12m

(UFMG) Os angulos ¢ e B da figura medem:
a) o= 20° B = 30°
b) a =30° 08 = 20°
c) oo = 60° B = 20°
d) a=20°p=20°
e) ax=10°%PB =20°

1084 (UFPE) A figura representa um rio cujas mar-

1085

1086

gens sao retas paralelas.

Qual ¢ a distancia entre as margens?

(UFPE) Considere um triangulo equilatero de
lado £ como na figura. Unindo-se os pon-
tos médios dos seus lados obtemos 4 (qua-
tro) novos tridngulos. O perimetro de qual-
quer um desses quatro triangulos € igual a:

5¢ £
a) o d) )
3L
b) ¢ e) o
c) 3¢ .
£ £
I o q =l

(Fuvest-SP) Na figura, os angulosa, b, ced
medem, respectivamente, % s %x e X.
O angulo e ¢ reto. Qual a medida o angu-
lo f?

a) 16° d) 29°
b) 18° e) 94°
c) 20°
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1087

1088

1089

1090

(Vunesp) Considere as seguintes propo-
sicoes:

¢ todo quadrado € um losango

¢ todo quadrado € um retangulo .

e todo retdngulo € um paralelogramo "

* todo tridngulo equildtero € isdsceles '
Pode-se afirmar que:

a) sO uma € verdadeira

) todas sao verdadeiras

c) s6 uma ¢ falsa

d) duas sao verdadeiras e duas sao falsas
e) todas sdo falsas

(Cesgranrio-RJ) Em um trapézio retangulo,
o menor dngulo mede 35°. O maior dngulo
desse poligono mede:

a) 155° c) 145°
b) 150° d) 142°

e) 140°

(Unesp) Considere um quadrado ABCD,
cuja medida dos lados € 1 dm. Seja P um
ponto interior ao quadrado e equidistante
dos vértices B e C e seja Q © ponto médio
do lado DA.

Se a drea do quadrilatero ABPQ ¢ o dobro
da area do tridangulo BCP, a distancia do
ponto P ao lado BC é:

a2dm A B

3
b)%drﬂ

3 :
C) .-5- am Qt P,

i
d)gﬁm

e) %dm D C

(Fuvest-SP) No retangulo, o valor em graus
de o + [3 e:
a) 50°

b) 90°

c) 120°

d) 130°
e) 220°

40°

1091

(Fatec-SP) Na figura abaixo indicamos um
retangulo ABCD e os pontos M e F, onde M
¢ o ponto médio do lado AD e F ¢é a
Interseccao dos segmentos AC e BM.
Determine a medida do segmento ED,
sabendo que AD = 45¢cm, AB = 30cme
EF = 10 cm.

B pr ~C

1092 (FEI-SP) Na figura, o valor de x* + y* é:

1093

1094

a) 18 :
b) 24
c) 36
d) 44
e) 54

(Unisa-SP) Uma escada de 5,50 m de com-
primento esta apoiada em uma parede,
sendo que seu pé esta distante 1,50 m dela.
Um pintor quer que a extremidade supe-
rior da escada alcance 30 cm mais alto. Que
distancia ele precisa deslocar o pé da es-
cada em direcdo a parede?

a) 30 cm

b) 10 cm

C) ndo é possivel
d) 1,50 m
e)Tm

(Vunesp) A area de um tridngulo retdngulo
¢ 12 dm®. Se um dos catetos é % do ou-
tro, calcule a medida da hipotenusa desse

triangulo.
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1096

1097

1098

(ITA-SP) Por um ponto A de uma circunfe-
réncia traca-se o segmento AA perpendicu-
lar @ um didmetro desta circunferéncia. Sa-
bendo-se que o ponto A determina no dia-
metro segmentos de 4 cm e 9 cm podemaos
afirmar que a medida do segmento AA é:

a) 4 cm d) 6 cm
b) 12 cm e) J13¢cm
c) 13cm

Calcule a medida dos segmentos a ¢ b na
figura.

(Fuvest-SP) Considere o tridngulo represen-
tado na malha quadriculada. A area do tri-
angulo, em
cm®, é: i' :
a) 2
b) 3
c) 4
d) 5
e) 6

= P—

(Unicamp-SP) O retangulo de uma bandeira
do Brasil, cuja parte externa ao l0sango €
pintada de verde, mede 2 m de compri-
mento por 1,40 m de largura. Os vértices
do losango, cuja parte externa ao circulo e
pintada de amarelo, distam 17 cm dos la-
dos do retangulo e o raio do circulo mede
35 c¢m. Para calcular a area do circulo use a
formula A = &t 1* e, para facilitar os célculos,
09

tome T COMO —?— :

a) Qual é a drea da regido pintada de
verde?

) Qual € a porcentagem da area da regiao
pintada de amarelo, em relacdo a area
total da bandeira? Dé sua resposta com
duas casas decimais depois da virgula.

1099

1100

[ a) 2(2r - 3V3)

(Mack-SP) Na figura, a drea do quadrado
de centro O é:

ﬂ:l 10 /——x\
b) 16 [l

C) o5 X X

d) 100 }3

e) 2500 0

(Mack-SP) A diagonal AD do quadrado
ABCD mede v2cm. Se o didmetro de cada
uma das semicircunferéncias na figura abai-
X0 € 19ual a metade do lado do quadrado,
a area da regido assinalada e:

a):1

1101 (UFJF-MG) Na figura abaixo, o apdtema do

hexagono regular inscrito no circulo me-

de /3 cm. A érea da regido sombreada na
figura é, em cm®:

d) 3(2r — 3V3)
b) 6J3 e) 4n — J3

o — 3J3
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1102 (FMTM-MG) Um hexagono regular circuns- 1105 (Cesgranrio-RJ) Os tridngulos 1 e 2 da figura

crito a uma circunferéncia de raio 6 cm pos- sao retangulos isosceles. Entdo, a razdo da
sui area igual a drea de 1 paraa de 2 é:
9 9
a) 54v/3cm d) 12+/3cm 5) 3 d) J5
b) 7243 cm? e) 483 cm? 2
c) 2163 cm? b) V2 e) %
c) 2

1103 (CES-MS) Na figura abaixo, 0s segmentos
AB, BC, CD, DE e AF tém as medidas
indicadas em centimetros. O arco EF éuma
semicircunferéncia.

1106 (FEI-SP) O lado de um triangulo equilatero
de 2 cm de altura mede:

3
a) v3cm d) % cm
4
b) V2cm e) YScm
c) —3”@ cm
:” L ‘_C 2
D
1107 (FGV-5P)Qual o perimetro do quadrado que
! | tem a diagonal igual a 3Vém?
y 3 + a) 12/3m d) 84/3m
b) 12v/6m e) 12V2m
A area da figura €, em centimetros quadra- &) 63 m £) n.d.a
dos, igual a | e
a) 9 d) 9 + 4m 1108 (Fuvest-SP) No quadrilétero ABCD abai-
b) 9 + & E)4+;u: . X0, med(ABC) = 150°, AD = AB = 4 cm,
Q b | BC = 10 cm, MN = 2 cm, sendo M e N,
)9+ respectivamente, os pontos médios de CD
e BC. A medida, em cm?, da érea do tridn-
. gulo BCD é:
1104 (Unicamp-SP) Uma folha retangular de car- a) 10 d) 30
tolina mede 35 cm de largura por 75 cm de b) 15 e) 40 C
comprimento. Dos quatro cantos da folha c) 90

sao cortados quatro quadrados iguais, sen- M

do que o lado de cada um desses quadra-
dos mede x cm de comprimento.

a) Calcule a area do retdnsulo inicial.

o) Calcule x de modo que a area da figura
obtida, apos o corte dos quatro cantos,
seja igual a 1725 cm®. A
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1109 (Fuvest-SP) Dois irmdos herdaram um ter- mente, a distdncia dessa reta ao ponto A,

reno com a sequinte forma e medidas: em metros, devera ser:
a) 31 c) 33 e).35

T E\ 0) 39 d) 34
e N

1110 (Fuvest-SP) O perimetro de um setor circu-

A B
lar de raio R e dngulo central medindo o
AD=20m  AB=060m  BC=16m radianos ¢ igual ao perimetro de um qua-
Para dividir o terreno em duas partes de mes- drado de lado R. Entdo o € igual a:
ma érea, eles usaram uma reta perpendicular L1 on L1
a AB. Para que a divisdo seja feita correta- 8) 2 0)2 91 @ 3 e) 3

2. Prismas

Consideremos um quadrilatero qualquer ABCD contido num plano o € um seg-
mento XY de uma reta concorrente com 0. Prisma quadrangular € o conjunto dos

pontos de todos os segmentos paralelos e congruentes a XY, que tém uma extremida-
de nesse quadrilatero e que estao num mesmo semi-espac¢o determinado por o.

Elementos do prisma

Bases:ABCD e EFGH (sao poligonos congruentes e contidos em planos paralelos)
Faces laterais: ABFE, BCGE CDHG e DAEH (sao paralelogramos)

Arestas das bases: AB, BC, CD, DA, EE, FG, GH, HE

Arestas laterais: AE, BE CG, DH

Altura (b): distancia entre os planos que contém as bases

(GEOMETRIA ESPACIAL




Se no lugar do quadrilitero considerarmos qualquer outro poligono (triangulo,
pentiagono etc.), o prisma recebera o nome relativo a esse poligono. Aqui estudare-
mos aqueles de bases convexas, que chamaremos de prismas convexos.

Prismas sio exemplos de solidos geométricos.

Classificacdo

Conforme a inclinacao das arestas laterais, os prismas podem ser refos ou
obliquos:

Reto Obliquo

As arestas laterais sdo perpendiculares as As arestas laterais nao sao perpendiculares as
bases (as faces laterais sdo retangulos). bases (as faces laterais sao paralelogramos).

Os prismas também podem ser classificados pelo numero de arestas de uma das
bases:

! L]
Prisma quadrangular reto Prisma hexagonal obliquo Prisma pentagonal reto
(base com 4 arestas). (base com 6 arestas). (base com 5 arestas).

Quando um prisma € reto e suas bases sao poligonos regulares, ele € chamado de
prisma regular.

N —————
L-ﬂ- . —
T

i

f s L v

B
& LY

- Ty
i - P

N //

Prisma regular hexagonal. Prisma regular octogonal.

"l-‘—-—-—-l-. -

A
ﬁ-
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Area da superficie total do prisma reto
A area da superficie total do prisma reto € calculada pela soma das areas das

superficies das bases com a area da superficie lateral, ou ainda:

A= 2 Ay + A ﬂl‘ldﬂ{

-

rficie lateral

Su

< base >

Volume do prisma reto

----."2 e S

O volume do prisma € calculado pelo produto da area da
base (A,) pela altura (b), cu ainda:

V=A -h

A, : area da superficie da base
A,: area da superficie lateral

» No prisma reto a altura tem a mesma medida que a aresta lateral.

Paralelepipedo

Paralelepipedos sao prismas que tém paralelogramo como base.

Observe estes exemplos de paralelepipedos:

E

T e e e - ———

Paralelepipedo retingulo
(as seis faces sdo retangulos).

Prismas

~ Hexaedro regular ou cubo
(as seis faces sao quadrados).

GEOMETRIA ESPACIAL



Para compreender a formula do volume do prisma reto, / I 4
observe a formula do volume de um paralelepipedo retingulo: '

V=a-*b-'cou

A, = a b = area da base
h = ¢ = altura - :
V=A 'h '—a—

Considere dois solidos com bases num plano o. Se qualquer plano 3, paraleloao. e
secante aos solidos, determinar nos mesmos superficies S, e S, com areas iguais, pode-
mos afirmar, pelo Principio de Cavalieri, que os dois sélidos tém o mesmo volume.

'1'—'-“—‘-"-*

et R

; _______L_:'_éi::,!\-
2

(1
3
|

r
|
I
I
1
L]
I

Logo, 0 volume do prisma triangular € igual ao volume do paralelepipedo retan-

gulo, ou seja:

Vprismn triangular Vpam]dcpiptdo retingulo

Portanto; ‘ Vpﬁsma = A, h \

As superficies S, e S, sio chamadas de se¢ées transversais dos prismas.

Resolvidos

1 Um prisma quadrangular regular tem 7 cm 4
de aresta lateral e 5 cm de aresta da base.
Calcular:

a) drea da base
©) drea lateral @____ :
C) éarea total - /!
d) volume le? “'/5

e |
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. &) A base do prisma é um quadrado de lado 5 cm. Desse modo:

A, =2 drea do quadrado
A, =5 =295 3
A, = 25 cm?
)
Irr ) b i A
{;!—: 1 A=
"#:,lll

~ b) A planificacdo da superficie lateral ¢ um retangulo de lados 7 cm e 20 cm. Assim, a area de
‘ superficie lateral € dada por:

A=7"20 =140
A = 140 cm®

c) A éres total € dada por: S
A=2-A, A . )
Ar=2-25+140

A, = 190 cm? 1

d) O volume € dado por:
V = Ab - h 7
V=957 =
V=175cm? :‘- ? 5

2 Um prisma triangular regular apresenta 9 cm

| de aresta lateral e 4 cm de aresta da base.

~ Determinar: '

a) érea da base 9
 b) érea lateral
c) érea total
- d) volume

-' a) A superficie da base ¢ um tridngulo equilétero e a sua édrea, em fungao do lado na geometria
plana, é dada por:

gR:.4[3




| b) A superficie lateral planificada € um retdngulo de lados 9 cm e 12 cm. Portanto:

A =912
A, = 108 cm’

c) A area total € dada por:
A=2A + A
=9+ 44/3 +108
Ar =8+ J3 + 108 cm®

d) O volume ¢ dado por:

V=A :h
V=4:-43:9
V=363 cm’

A altura é iqual a aresta lateral.

- Propostos

1111 Calcule a 4rea da base, a 4rea lateral, a &rea
total e o volume em cada caso:

a) prisma quadrangular regular de aresta
lateral 8 cm e aresta da base 4 cm

b) prisma triangular regular de aresta late-
ral 2 cm e aresta da base 4 cm

c) prisma hexagonal regular de aresta la-
teral 6 cm e aresta da base 3 cm

1112 Um prisma quadrangular regular tem 9 cm
de aresta lateral e 36 cm® de é4rea da
base. Determine:

a) aresta da base
b) érea lateral

C) drea total

d) volume

Um prisma triangular regular tem 20/3 cm?
de volume e 5 cm de aresta lateral. Calcule
a aresta da base.

(GEOMETRIA ESPACIAL
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Um prisma hexagonal regular tem 6+/3 cm®
de volume e 6 cm de aresta lateral. Calcule
a aresta da base.

(UFPA) Num prisma regular de base hexa-
gonal, a érea lateral mede 36 m® e a altura é
3 m. A aresta da base ¢é:

aoem
b) 4 m
c)bébm
d)8m
e) 10m ‘

(UFMT) Em um paralelepipedo retangulo
com 4 cm de altura, a base tem compri-
mento cuja medida ¢ igual ao dobro da
medida da largura. Se esse sélido tem
64 cm? de érea total, o seu volume, em cen-
timetros cubicos, é:

a) 24

b) 30

c) 32

d) 40

e) 48

Prismas



(Vunesp) O volume de ar contido em um
galpdo com a forma e dimensdes dadas
pela figura abaixo é:

(PUC-SP) Um tanque de uso industrial tem a
forma de um prisma cuja base € um trapézio
isdsceles. Na figura a seguir, sao dadas as
dimensdes do prisma em metros:

O volume desse tanque em metros cubi-
cos é:

Diagonal do paralelepipedo retdngulo
O triangulo ABC é retangulo. Logo,a medida d, da diagonal da base vale:

= Ja’ + b*  (Pitagoras)

O tridangulo BCD é retangulo. Logo,a medida 4 da diagonal do paralelepipedo €
dada por:

d* = d? + ¢’ (Pitagoras)

#

22\ O

d>=a%>+ b* + ¢?

‘d=Jaz+bz+cz|

! - S
i Tl y

: n é ﬂhﬁda por meio da formula:

di= J_“ + 52 +-3"*’ e
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Resolvido

(ITA-SP) As dimensdes x, y e z de um paralelepipedo reténgulo estdo em progressao aritmética.
Se a soma dessas medidas € igual a 33 cm e que a érea total do paralelepipedo é igual a 694 cm?,
entdo o volume desse paralelepipedo, em centimetros clbicos, é igual a:

a) 1200 b) 936 €} 17155 d) 798 e) 834

Fazendox=y—rez=y+r
X+y+z=33=2((-=DN+y+{y+r)=33

Ly=11cm

A=694cm* =2 2:-(M=-D-1T+M=-0-(11+D+ 1101+ 1] = 694
121 — AT+ 121 — r* + 121 + Mf = 347

363 — 1° = 347

r=+4

0y Z) = (7. 11, 15)6U1s; 1V 1)

V=711 15 =¥ =1155

Uma piscina de base retangular e paredes
verticais precisa ficar completamente cheia
de &gua. Determine quantos litros serdo ne-
cessdrios para enché-la, sabendo que a lar-
gura mede 5 m, o comprimento 10 m e a
diagonal AB = 314 m.

- Propostos

1119 Determine a diagonal de um paralelepipe-
do retdngulo que apresenta aresta lateral
4 cm e arestas da base 2cme 6 cm.

1120 Dado um paralelepipedo retdngulo de di-
- mensdes 2m, 3 m e 6 m, calcule:

a) a diagonal
- b) édrea total
c) volume

(UFV-MG) Se no paralelepipedo retdngulo
a=1b=2ec = 3, ocomprimento do
segmento AC é:

1121 Considere um paralelepipedo reténgulo
com 4 cm de largura, 5 cm de comprimen-
to e 60 cm? de volume. Determine sua altu-

ra e a diagonal. a) 13
o) 11 :
Determine a diagonal de um paralelepipe- c) 15 | S
do reténgulo cujo volume € 96 cm® e a base d) V14 Rl LA
¢ quadrada, de aresta 4 cm. AR :
e) 10 S i |
Qual o volume de um paralelepipedo re- BT
tdngulo cujas arestas da base medem 3 cm N s
e 4 cm e tém 13 cm de diagonal? A
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(Fatec-SP) Qual a érea total de um parale-
lepipedo retdngulo cujas arestas medem

g
% cm, -% cme % cm e o volume 64 cm??

(FAAP-SP) Noticiou o Suplemento Agricola
do jomal O Estado de S. Paulo, em 6/9/95,
que a Secretaria de Agricultura e Abasteci-
mento determinou que os produtores de
tomates enviem a mercadoria ao Ceagesp

usando caixas padronizadas do tipo K,
cujas dimensdes internas sdo 495 mm de
comprimento, 355 mm de altura e 220 mm
de largura. Cada medida tem uma tolerancia,
para mais ou para menos, de 3 mm. A dife-
renca entre o volume maximo e o minimo de
cada caixa (em milimetros cubicos) é:

a) 1097 832 d) 2 160 000
b) 1078 572 e) 2 700 000
c) 2176 404

Cubo

O cubo é um prisma regular limitado por 6 quadrados congruentes.
A area total de um cubo de aresta a é dada pela area dos 6 quadrados de aresta a:

A1‘otaj=6 'Afa::

‘AT=6'32|

O volume de um cubo de aresta a € dado pelo produto da altura (aresta) pela

area da base (face).

Como o cubo é um prisma retangular, a diagonal de um cubo de aresta a €:

d = \a? + a? + a?

d = +/3a?

Prisavas
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Exemplo:

Se a aresta de um cubo mede 3 cm, entao:
a) a area total € dada por:
Ar=6-2" = A =63 = A, =54cm’
b) o volume € dado por:
V=2’ V=3 = V=27cm®
¢) a diagonal mede:

d=2aJ3 =2d=3J/3 cm

Resolvidos

1 Conhecendo o perimetro da base de um cubo P, ., = 16 cm, determinar:
a) aresta b) érea total c) volume
a) A base de um cubo de aresta £ € um quadrado de lado £. Portanto, seu perimetro é:
P=4:0 = 16=4-0 = 0=4cm
) Adreatotalédadapor: A, =60 = A =642 = A =96cm?
c) Ovolumeédadopor: V=0 = V=4 = V=64cm’

2 Sabendo que a diagonal de um cubo mede 12 m, determinar:

a) aresta b) érea total c) volume
a) Calculo da aresta:
d=av3 =12 =aV3 = a= 12 \W3) =JQ—J§=4J§ = a=4J3m
3 (3 3

b) Area total: .
Ar=6-3" = A; =6-(4/3) =988 = A =988m?

¢) O volume ¢ dado por:
V=a =VvV=04J3) =193 = V=193 m?

3 (Fuvest-SP) Dois blocos de aluminio, em forma de cubo, com arestas medindo 10 cm e 6 cm, séo
levados juntos a fusdo e em seguida o aluminio liquido ¢ moldado como um paralelepipedo reto-
retdngulo de arestas 8 cm, 8 cm e x cm. O valor de x é:

a) 16 b) 17 c) 18 xd) 19 e) 20

O volume do paralelepipedo reto-retdngulo obtido é igual & soma dos volumes dos blocos ciibi-
COs Iniciais. Portanto:

10°+ 6 =8-8x & x="21%=19cm
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Propostos

1128 Sabendo que um cubo tem 2 cm de arests,

1129

1130

1131

PRISMAS

determine:
a) drea total
o) volume
¢) diagonal

Sendo o perimetro da base de um cubo
P, = 20 m, determine:

a) aresta
b) drea total
c) volume

Se a diagonal de um cubo mede 6 mm, cal-
cule:

a) aresta
b) édrea total
c) volume

O volume de um cubo ¢ 27 dm?. Deter-
mine:

a) aresta
b) area total
c) diagonal

(PUC-SP) Um cubo tem érea total igual a
72 m®. Sua diagonal vale:

a) 2v6 m
b) 6m

c) V6 m
d) V12 m
e) 2494 m

(UFES) Uma formiga péra na superficie de
um cubo de aresta a. © menor caminho que
ela deve seguir para ir de um vértice a um
vértice oposto tem comprimento:

a) av2

b) a3

C) 3a

d) (1+ v2)a
e) avs

(Fuvest-SP) Uma caixa-d'égua tem forma
cubica com 1 m de aresta. Quanto baixa o
nivel da dgua ao retirarmos 1 £ de dgua da
caixa?

(Cesgranrio-RJ) De um bloco cubico de
isopor de aresta 3a recorta-se o sélido, em
forma de H, mostrado na figura. O volume
do sélido é:

a) 27a° d) 148°
b) 21a° e) 9a°
c) 188°
£es
a
|
l—--- I
f |
3 Py
bbb I i 3a
I I | l‘/

(Munesp-SP) Quantos cubos A precisa-se
empilhar para formar o paralelepipedo B?

a) 60 d) 39
b) 47 e) 48
c) 94

G

.

(FGV-SP) Um cubo tem 96 m® de érea total.
Em quanto deve ser aumentada a sua aresta
para que seu volume se torne igual a

916 m?

a)2m d)05m
b)3m e)9m
c)1m
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